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Ναυπάκτου Ιερόθεος: Τεχνητή νοημοσύνη και ο 
άνθρωπος – Συνάντηση με φοιτητές
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Πέμπτη, 4 Ιανουαρίου 2024, πραγματοποιήθηκε η ετήσια 
συνάντηση του Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου 
κ. Ιεροθέου με τους φοιτητές και αποφοίτους της επαρχίας μας, 
στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως.

Η συνάντηση ξεκίνησε με την κοπή της Βασιλόπιτας.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος ανέπτυξε το επίκαιρο θέμα: «Η Τεχνητή 
Νοημοσύνη και ο άνθρωπος». Το θέμα του ο Σεβασμιώτατος το διαίρεσε σε έξι 
(6) ενότητες.
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Οι ενότητες

Στην πρώτη ενότητα ασχολήθηκε με την ορολογία που είναι η αρχή κάθε 
διερευνήσεως των θεμάτων. Επεκράτησε ο όρος τεχνητή νοημοσύνη, ενώ στην 
φιλοσοφία και την Ορθόδοξη παράδοση γίνεται σαφέστατη διάκριση μεταξύ νού 
και διάνοιας, νοεράς και λογικής ενέργειας. Τα νευρωνικά τεχνολογικά δίκτυα 
«μιμούνται τις ομάδες νευρώνων του ανθρωπίνου εγκεφάλου». Η Τεχνητή 
Νοημοσύνη είναι μια «σκεπτόμενη μηχανή» που συνδέεται με την Μηχανική 
μάθηση.

Στην δεύτερη ενότητα έκανε μια ιστορική διαδρομή της «τεχνητής νοημοσύνης-
ευφυίας», πως ξεκίνησε από τους αρχαίους μύθους, που περιγράφουν τεχνητά όντα 
με σκέψη, έφθασε στο ρομπότ και κατέληξε στο ρομπότ “Σοφία” που έχει 50 
εκφράσεις προσώπου, όπως χαρά, σύγχυση, θλίψη, περιέργεια κλπ.

Στην τρίτη ενότητα ανέπτυξε ότι η “τεχνητή νοημοσύνη” σήμερα έχει πολλές 
εφαρμογές στους τομείς: ιατρική, στρατιωτική, διακυβέρνηση, εναρμόνιση 
στόχων, ενημέρωση, έξυπνες πόλεις, επιστήμη δεδομένων, προγνωστική 
αστυνόμευση κλπ.

Στην τέταρτη ενότητα έκανε λόγο ότι η τεχνητή νοημοσύνη, πέρα από τα 
θετικά, εγκυμονεί πολλούς κινδύνους, όπως την «εικονική πραγματικότητα», τον 
«τεχνο-ουτοπισμό», την «προσομοίωση», την “αυτοματοποίηση” και την μετάβαση 



στον μετάνθρωπο, που δεν έχει σώμα, ψυχή και Άγιον Πνεύμα, που δεν είναι κατ’ 
εικόνα και καθ’ ομοίωση Θεού.

Στην πέμπτη ενότητα αναφέρθηκε στον μεγάλο κίνδυνο από την λεγόμενη 
“Αποκαλυπτική νοημοσύνη”, σύμφωνα με την οποία «η μηχανική ζωή θα διαδεχθή 
την βιολογική ζωή», και θεωρείται ότι θα δημιουργηθούν «εικονικά σώματα που 
θα ζήσουν στην αιώνια ευδαιμονία», που θα συγχωνευθεί η «αποκαλυπτική 
θρησκευτική σκέψη με την επιστημονική έρευνα, που θα δημιουργηθούν “Εκκλησίες 
της τεχνητής νοημοσύνης”, μια “νέα υπερθρησκεία”».

Στην έκτη ενότητα αναφέρθηκε στο ότι ετέθησαν πρόσφατα οι πρώτοι κανόνες 
στον κόσμο από το Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο της Ευρώπης, προκειμένου τα 
νέα επιτεύγματα να βοηθούν τους ανθρώπους και όχι να δημιουργούν κινδύνους 
για τον άνθρωπο και την κοινωνία.

Γενικά ανέπτυξε ότι η “τεχνητή νοημοσύνη” ως πρακτική εφαρμόζεται εδώ και 
πολλά χρόνια, αλλά τελευταία προκαλεί γιατί μπορεί κανείς να κάνει διάλογο και 
να μιλήσει με ρομπότ που εκφράζει “συναισθήματα”.

Ούτε να απορρίπτουμε, ούτε να ειδωλοποιούμε

Κατέληξε ότι τις σύγχρονες αποκαλύψεις δεν πρέπει ούτε να τις 
απορρίπτουμε, ούτε να τις ειδωλοποιούμε. Τον άνθρωπο πρέπει να τον δούμε 
ως το τελειότερο δημιούργημα του Θεού, με την νοερά και λογική ενέργεια της 



ψυχής, ως θεούμενο, έχοντας το κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση και συνδεόμενο με 
τον Θεάνθρωπο Χριστό στην Εκκλησία.

Στην συνέχεια οι παρόντες εξέθεσαν τους προβληματισμούς τους και έθεσαν 
ερωτήσεις στον Σεβασμιώτατο, κάνοντας μια ενδιαφέρουσα συζήτηση.

Μοιράστηκαν τα κομμάτια της Βασιλόπιτας και έγινε κλήρωση στην οποία 4 
φοιτητές και η τυχερή της Βασιλόπιτας έλαβαν ένα χρηματικό ποσό ως δώρο από 
το Ταμείο Ευποιΐας του Σεβασμιωτάτου.

Η συνάντηση έληξε με δεξίωση για όλους τους φοιτητές και τους παρόντες.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο αντιδήμαρχος κ. Νικόλαος Ραφτόπουλος ως 
εκπρόσωπος του Δημάρχου και οι Διευθυντές του 1ου Γενικού Λυκείου Ναυπάκτου 
κ. Πέτρος Πιτσιάκας, του 2ου Γενικού Λυκείου κ. Νικόλαος Τρυψιάνος και του 3ου 
Γυμνασίου κ. Χρήστος Ιωάννου.



Δείτε περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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